



一个人的卫生室

奉化七旬村医一年门诊16000余人次

5月12日是国际护士节，我们来关注一位特别的医务工作者。今年71岁的他既是医生、护士、药师，也是出纳、清洁工、维修工。在奉化区萧王庙街道前葛村卫生室，里里外外就村医江安宝一个人。村卫生室规定早上7点半上班，他却在早上6点半就到了，即使是寒冬腊月，最晚也不会超过7点，这样做，是为了让村民能在上班前把药配好，而且一做就是13年。

1 医术好、态度好，患者慕名而来

记者去采访前，就听说前葛村卫生室门庭若市，前来配药打针的患者非常多。上周，记者前往采访，果然整个上午，患者络绎不绝，挂号、问诊、开处方、配药、费用结算……头发花白的江安宝忙得团团转，连喝口水的工夫都没有。

2012年，萧王庙街道社区卫生服务中心在前葛村开设社区卫生服务站（2023年改成村卫生室），江安宝被招聘进入医院。在此之前，他是罗村卫生室的村医。

因为目前卫生室就江安宝一人，他身兼多职，既是医生、护士、药师，也是出纳、清洁工、维修工。

前葛村卫生室覆盖周边罗村、石桥村、柳家村、汪家库村、良浪溪村和牌亭村，常住人口5000多人，去年门诊量达到了16000余人次，门诊量是萧王庙街道社区卫生服务中心下属各村卫生室最多的。

“不仅是周边村庄，莼湖、溪口那边的人也会过来找我看病。”江安宝说，自己治疗带状疱疹在周边村庄很出名。

采访当天，患者仇女士对江安宝赞不绝口：“我家住何家村，骑电瓶车过来找江医生配高血压药，已经十多年了，他人很耐心，态度好，跟患者之间就像是邻居、朋友一样。找他看病的人太多了，有时候，他忙得连饭都顾不上吃，我们很心疼他。”

2 公布手机号码，做到有求必应

村民早上出门早，为了让他们在上班前能配到药，这13年来，江安宝给自己规定，上半年6点半到卫生室，下半年7点到卫生室。如果患者多，中午吃口饭继续看病，晚上下班也是患者什么时候看完，就什么时候下班。每周，他只在周六休息一天。为了让患者随时能联系上自己，他在卫生室门口贴上了自己的手机号码。只要有患者打来紧急电话，他都会立即上门服务。

2022年12月的一个晚上，寒风凛冽，村民葛某突发上腹痛，家人打电话给江安宝。江医生接到电话，马上起床，拿起急救箱，骑着电动车就来到葛某家中为其诊治。一忙就是几个小时，等到深夜，葛某病情稳定了，他还不忘再嘱咐几句，才放心回家。

2023年7月，村民李某在医院住院一段时间后出院回家，因为还需要继续输液治疗且行动不便，只能打电话给江安宝。他二话不说，下班后骑着电动车上门服务。为了不影响上班，连续十几天都是下班后，再到李某家为其输液，每次输完才回家。

这样的事情还有很多。也正是因为这样的有求必应，江安宝收到的锦旗越来越多，挂满了村卫生室。

3 老黄牛般任劳任怨，不计较得失

从医多年来，江安宝像一头老黄牛，任劳任怨，默默奉献，保障着一方百姓的健康安全。他属于退休返聘，工资并不高，有人说他“付出与收入不成正比”。对此，他平淡地说：“正是因为经历过患者的苦，才知道一名好医生对患者有多重要。”

13岁那年，江安宝感染了脓毒血症，引起高烧。父母紧急把他送到宁波的大医院治疗。他回忆，当时右边胸部、大腿等三个地方动了刀，经历了两次手术，虽捡回了一条命，但也落下了腿脚不便的毛病。不过，他依旧感恩。

所以，当他21岁那年，罗村计划培养一名医生时，他抓住了机会。经过培训、学习，他成了

一名“赤脚医生”，工作在罗村卫生室，直到2012年9月1日调入前葛村社区卫生服务站。

他把患者当作亲人，把卫生室当成了家。采访当天中午11点30分，看完了最后一个患者，江安宝随手整理了座位上的毯子、热水袋。这些都是他从不多的工资中拿出一部分钱，自费购买的。“天冷时，老年人坐着挂点滴会冷，这些是给他们准备的。天气要热起来了，这些也快用不着了，拿回家去洗洗，明年还可以用。”

没有豪言壮语，没有慷慨陈词，但江安宝却以他崇高的医德、良好的医术、踏实的作风赢得了一方群众的心。

记者 贺艳 通讯员 胡超 文/摄



江安宝医生在问诊中。

取快递途中 顺手救了个火 这位上央视的快递小哥 藏不住了

这两天，宁波一位快递小哥上央视了，一行人合力救火的视频在网络上持续发酵，大家都在为这位正能量小哥点赞。

“我同事说在新闻上看到了我，我都不好意思了。这样的事，谁碰到了都会冲上去！”5月12日上午，记者采访这位快递小哥陈鹏时，他反倒有些不好意思。

事情发生在5月3日16点30分，鄞州区朱雀新村21幢附近聚焦了很多人。当时，陈鹏正在取快递途中，听到人群中有人喊“救火”。

他抬头一看，三楼一居民家的阳台着火了，火苗往上蹿，一时间黑烟滚滚。

“当时楼下聚集了很多人，大多是老人，大家都有些不知所措。”见此情形，陈鹏立马把快递车停在一边，想着攀爬到三楼灭火。他动作灵活，直接顺着防盗窗的栅栏从一楼爬至三楼。

“这是个老小区，我脚踩在遮雨棚上，感觉有些不太稳当。我不敢踩实，就用手抓住防盗窗，来平衡身体的力量。”陈鹏记得，当时有个小伙子和小区物业都上来了，大家用灭火器往着火点喷，“我们一边灭火，楼下的居民一边找灭火器，大家配合很默契。”

很快，三个人合力将明火扑灭，消防队员也很快赶到现场。看到消防队员来了，陈鹏掸了掸衣服，就继续上门收取快递了。“我没把这件事放在心上，也没有和同事说起，后来大家都是在刷手机时刷到的。”

陈鹏今年33岁，老家在安徽合肥，来宁波有10余年了。这些年，他做过木工、送过外卖，3年前入职顺丰快递，成了一名快递小哥。其实，平日里他并不在该区域配送，这段时间刚好帮同事搭把手，临时顶岗。

“当时只有一个念头，就是救火，没想那么多。”陈鹏说，公司对他们都做过消防培训，大家都会操作灭火器，“救火算是第一次碰到，幸好有大家一起帮忙！”

回到家，妻子无意间刷到了他救火的视频，还一脸疑惑：“这是你吗？”得到肯定的答案后，妻子还特意把视频拿给3岁的儿子看，“你看，这是爸爸正在救火，帅不帅？”

记者 薛曹盛 通讯员 倪馨怡



陈鹏(上)在救火中。视频截图